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Ministerul Economiei
Cabinet Ministru Delegat pentru IMM-uri, Turism si Mediul de Afaceri  

Proces verbal
Sedinta Grup de lucru


La data de 31.01.2013, la ora 11.00,  la sediul Ministerului Economiei, a avut loc intalnirea grupului de lucru pentru elaborarea studiului de impact privind introducerea unei noi modalitati de impozitare pentru Intreprinderile Mici si Mijlocii. 

In faza initiala s-a prezentat proiectul pilot pentru hoteluri si alte unitati de cazare asimilate, respectiv restaurante,baruri si cafenele.

La intalnire au fost prezenti 5 reprezentanti ai ministerului si un numar de 16 persoane conform Anexei atasate.
In cadrul acestei prime sedinte s-au dezbatut modalitati de impozitare pentru hoteluri si pensiuni precum si masuri de largire a bazei de colectare si scoaterea acestora din zona gri.

Pentru categoria “Hoteluri si Pensiuni”, s-a convenit de comun acord calcularea impozitului luand in considerare urmatorii factori:

- numarul de locuri de cazare;
- coeficientul pentru numarul de stele;

- coeficientul de zona etalon, in functie de amplasarea in localitati;

- aspectul sezonier al unitatii turistice;

S-a folosit modelul propus de MEc si s-a verificat ca rezultatul aplicarii algoritmului de calcul se apropie de valorile estimate in cazuri reale si in conditiile gradului de ocupare mediu pe ramura hoteliera.

S-a discutat, si se asteapta propuneri din partea organizatiilor implicate, cu privire la urmatoarele aspecte:

- valoarea coeficientului aplicat;

-luarea in calcul a unui coeficient pentru statiunile turistice declarate, diferit de orase sau municipii;
-luarea in calcul a coeficientului sezonier pentru turismul balnear;
Pentru continuarea demersurilor intr-un mod cat mai coerent si transparent, reprezentantii ministerului vor pune la dispozitie la urmatoarea sedinta, datele referitoare la numarul de firme care opereaza pe cod CAEN 55 si 56, cat si valoarea platilor catre bugetul de stat effectuate de acestea.

Totodata, pentru stimularea intreprinzatorilor, s-a stabilit analiza si transmiterea unui coeficient optim de corectie pentru numarul de angajati in vederea “albirii” locurilor de munca.
S-a propus de asemenea gasirea unor modalitati de stimulare a afacerilor nou infiintate prin supunerea la neplata a unui impozit in primul an de functionare.
De comun acord s-a stabilit ca urmatoarea sedinta sa aibe loc marti, 
05.02.2013, ora. 10.00, la sediul mimisterului, sala 112.
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