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Ministerul Economiei
Cabinet Ministru Delegat pentru IMM-uri, Turism si Mediul de Afaceri  


Proces verbal
Sedinta Grup de lucru
07.02.2013


Locul: Ministerul Economiei, Calea Victoriei, Nr. 152, Bucuresti, sala 112, ora 12:00.

Tema intrunirii Grupului de lucru: Realizarea un proiect pilot pentru largirea bazei de impozitare a firmelor din domeniul serviciilor.
NOTA: Propunerea de impozitare NU presupune un impozit suplimentar, ea va inlocui impozitul pe profit si impozitul pe venit prezent in Codul fiscal actual si se va aplica tuturor societatilor comerciale active in domeniul hotelier, pensiuni, restaurante, baruri si cafenele, indiferent de marimea acestora..
Aceasta intrunire a avut loc la data de 07.02.2013, la ora 12.00, la sediul Ministerului Economiei, reprezentand a patra intalnire a grupului de lucru.
Participantilor la intalnire le-au fost puse la dispozitie materiale informative cu privire la topul celor 50 de firme din turism in functie de profitul net si in functie de cifra de afaceri.

La deschiderea sedintei s-a solicitat ca procesul verbal sa contina in detaliu  punctele de vedere ale fiecarui participant si daca este posibil sa se faca o inregistrare audio a sedintei. De asemenea s-a solicitat prezenta unui reprezentant al Ministerului Finantelor de la nivel decizional, iar in cazul in care acesta nu va fi prezent la finalizarea discutiilor sa aibe loc o intalnire pentru dezbaterea studiului intre reprezentantii cabinetului Ministrului Delegat pentru IMM-uri, Mediul de Afaceri si Turism, Ministerul Finantelor si reprezentantii organizatiilor  patronale care si-au adus aportul la studiul in cauza.
Domnul Stancu reprezentant FPTR a solicitat ca in cazul unei noi intalniri de lucru sa se aduca documente care sa certifice reprezentativitatea organizatiilor patronale.

A urmat o dezbatere privind exactitatea datelor primite de la ONRC si ANAF din care a rezultat faptul ca anumite date primite nu au corespuns, dar ca modul de calcul nu este afectat de aceste date, ci se bazeaza pe principii de aplicare al noului tip de impozit. Domnul Dan Enache a precizat ca simularea pe cazuri concrete a fost agreata de participanti. Facem mentiunea ca D-na Flavia Schoech reprezentanta FIHR  a declarat inca de la sedinta anterioara ca organizatia patronala pe care o reprezinta nu este de acord cu demersul actual al Ministerului cu privire la noua forma de impozitare, pentru ca exista suficient cadru legislativ necesar pentru a se impozita veniturile, respectiv Codul Fiscal si Codul Muncii.
Cei prezenti la intalnire au cerut inca o data lamuriri privitoare la faptul ca noua metoda de impozitare va inlocui impozitul pe profit si impozitul pe venit, lucru confirmat de reprezentantii Ministerului. 
Reprezentanta FIHR nu a fost de acord cu aceste afirmatii. De asemenea domnul Dan ENACHE i-a cerut d-nei Flavia Schoech sa prezinte o situatie detaliata a membrilor FIHR si pozitia oficiala a boardului de conducere exprimata printr-o adresa scrisa semnata si stampilata de federatie.
A urmat o dezbatere cu privire la punctele de vedere diferite ale d-lui Stancu si a d-nei Schoech privind investitiile si modalitatea in care acestea se realizeaza de catre societatile comerciale. Punctul de vedere al majoritatii celor prezenti a fost ca orice societate trebuie sa plateasca un impozit minim aferent activitatii sale indiferent daca inregistreaza profit sau nu.
Domnul Florin Dobre, reprezentantul CECCAR impreuna cu doamna Surugiu Camelia, reprezentanta INCDT urmeaza sa colaboreze pentru elaborarea notei de fundamentare si finalizarea studiului de impact. Au fost prezentate modele de calcule concrete pe date existente in ceea ce priveste societatile comerciale cu codurile CAEN 55 si 56 realizat de catre doamna Surugiu.

In urma discutiilor avute anterior, majoritatea membrilor comisiei a agreat baza de calcul si coeficientii de corectie pentru categoria hoteluri si pensiuni, cu specificatia ca pentru litoral coeficientul de sezonalitate sa fie de 0.3 fata 0.4 stabilit la sedinta anterioara, iar coeficientul “ q- coeficientul sezonier pentru “Bucuresti, municipii si orase” sa aibe valoarea 0.8 .
De asemenea s-a stabilit ca pentru fiecare angajat inregistrat de catre sociatatea comerciala, aceasta va beneficia de o reducere de 0.5% / angajat, coeficient care scade in functie de cresterea numarului de angajati. Coeficientul se calculeaza din impozitul de baza.
In urma prezentarii modelelor de calcul pe cazuri specifice reprezentanta ANTREC, doamna Jugravu nu a fost de acord cu baza de calcul stabilita de catre reprezentantii Ministerului, considerand ca aceasta este prea mare. Dansa a trimis modelari specifice categoriei pensiuni de plata a impozitului din care rezulta ca impozitul minim anual ce urmeaza a fi platit de o pensiune sa fie de 12 Ron / loc / an. 
Ceilalti reprezentanti de organizatii patronale au fost insa de acord  cu baza de calcul propusa de Minister pe categoria pensiuni.


S-a sugerat de catre reprezentantul FPTR gasirea de solutii pentru dezvoltarea turismului romanesc pentru a avea drept tinta valoarea din PIB a turismului de 4- 5%, la fel cum au si tarile vecine. 

Pentru categoria restaurante/ baruri/ cafenele, domnul Pirvu reprezentantul CNIPMMR urmeaza sa parvina cu o propunere concreta de formula de calcul, luand in calcul varianta prezentata de reprezentantii ministerului.
Domnul Stancu reprezentantul FPTR a cerut si introducerea unor facilitati cum ar fi TVA de 9% pentru toate serviciile din interiorul unitatilor de cazare, facilitati pentru turism asemanatoare cu cele din tarile vecine si activitatea din turismul romanesc ale carei venituri provin de la turistii straini sa fie calculata pe baza de import-export.
Reprezentantii FPTR si OPTBR trebuie sa transmita ministerului pana in data de 11.02.2013 coeficientul de corectie pentru turismul balnear, reprezentantii Ministerului sugerand un coeficient de 0.8.
Domnul Istrate observatorul din partea FPTR a solicitat ca facilitate reducerea cu 10% a impozitului daca pana la 1 Martie ale anului impozitul este platit in totalitate.
De asemenea domnul Stancu a propus ca noua metoda de impozitare sa nu se aplice pensiunilor pana in opt camere (inclusiv opt), iar reprezentantii Ministerului au sustinut ca noua metoda sa nu fie aplicata pensiunilor cu pana la patru camere inclusiv, deoarece sunt considerate “afaceri de familie” si asigura un venit de subzistenta.
Doamna Flavia Schoech a prezentat o scrisoare cu punctual de vedere al FIHR.

Doamna Ministru Delegat Maria Grapini i-a solicitat doamnei Schoech un proces verbal de sustinere a acestui punct de vedere din partea Adunarii Generale a organizatiei.

S-a specificat ca la intalnirea cu reprezentantii Ministerului de Finante sa participe si organizatiile care au luat parte la grupul de lucru si sa fie informat si primul-ministru. Consultarile s-au incheiat urmand ca demersul sa fie inaintat Ministerului de Finante.
S-a convenit demararea studiului de impact si a notei de fundamentare, care va fi elaborata impreuna cu CECCAR si INCDT, urmand sa comunicam participantilor rezultatul in decursul saptamanii viitoare. 
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