PROCESUL VERBAL

al şedinţei Comitetului Executiv al Consiliului Consultativ al Turismului





  Bucureşti, 02 aprilie 2013

Comitetul Executiv al Consiliul Consultativ al Turismului (CCT) s-a reunit  în data de 02 aprilie 2013, la sediul Ministerului Economiei, prezidat de doamna Maria GRAPINI, ministru delegat pentru IMM- uri, mediu de Afaceri şi Turism. 

Dintre cei 16 membri invitaţi au participat doar 12 astfel că şedinţa a putu fi declarată statutară.

Pe ordinea de zi a şedinţei s-au aflat următoarele subiecte:

1. Desemnarea membrilor Secretariatului Permanent al Consiliului Consultativ al Turismului şi stabilirea locaţiei acestuia.

2. Desemnarea membrilor pentru Comisiile de specialitate ale Consiliului Consultativ al Turismului

3. Desemnarea Preşedintelui de şedinţă al Comitetului executiv

4. Constituirea comisiei de dialog social pentru turism

5. Tichetele de vacanţă

6. Perioadele de vacanţă

7. Turismul balnear în sudul litoralului.

8.  Promovarea în cataloagele din domeniul turismului.

La şedinţa Comitetului Executiv al Consiliului Consultativ al Turismului au fost prezenţi următorii membri: 

Din partea Ministerului pentru IMM- uri, Mediu de Afaceri şi Turism: 

1. Maria GRAPINI, ministru delegat pentru IMM- uri, mediu de Afaceri şi Turism.

2. Mirela MATICHESCU, Vicepreşedinte Autoritatea Naţională pentru Turism, 

3. Ilan LAUFER, consilier onorific ministru

4.  Bogdan BALAŞ, consilier ministru - invitat 

5. Alev AKUZAN, consilier onorific ministru  - invitat

6. Andreea VITIUC, consilier Direcţia Management Brand - invitat

Reprezentanţi din afara ministerului :

1. Domnul Mişu Chiriac – preşedinte ANTREC 

2. Domnul Radu Enache – preşedinte FIHR 

3. Doamna Lucia MORARIU – preşedinte ANAT 

4. Domnul Nicu Rădulescu – OPTBR 

5. Domnul Dragoş Răducan – FPTR 

6. Domnul Dragoş ANASTASIU, Preşedinte EUROLINES ROMANIA 

7. Domnul Victor MORARU, Preşedinte ANSTR

8. Mihai OGRINJI, Preşedinte AJSTR
9. Domnul George NICOLESCU, Preşedinte OLIMPIC INTERNATIONAL
10. Ministerul Dezvoltării regionale şi Administraţiei Publice

11. Reprezentantul desemnat oficial din partea Ministrului delegat pentru ape, păduri şi piscicultură
Au absentat reprezentanţi ai:

1. Ministerului Agriculturii şi Dezvoltării Rurale

2. Ministrului Culturii

3. Ministerului Transporturilor

În cadrul primului punct al ordinii de zi s-a discutat despre Desemnarea membrilor Secretariatului Permanent al Consiliului Consultativ al Turismului şi stabilirea locaţiei acestuia.

Conform art. 6 din Statutul Consiliului Consultativ al Turismului, Comitetul executiv al CCT desemnează cei trei membri ai Secretariatului Permanent al CCT, în următoarea componenţă:

-Un membru din cadrul Ministerului Economiei

-Doi membri din mediul asociativ/patronal/profesional 

În urma consultărilor propunerile au fost:

1. Doamna Lucia Morariu a propus ca membru pe Domnul Oleg Pelivan, jurist în cadrul ANAT precum şi pe Doamna Adriana MATEI, consilier din cadrul ANT

2. FPTR a propus ca membru pe Doamna Claudia Stan

Propunerile au fost agreate de către toţi cei prezenţi.

Totodată, conform statutului, Comitetul executiv stabileşte locaţia Secretariatului Permanent. În cadrul discuţiilor Doamna Lucia MORARIU a propus ca locaţia să fie în cadrul ANT iar toţi membri prezenţi au agreat această propunere.

· Punctul 2 al ordinii de zi a cuprins desemnarea membrilor pentru Comisiile de specialitate ale Consiliului Consultativ al Turismului.

Comitetul executiv validează câte şapte membri prin vot deschis pentru fiecare comisie, din care şase specialişti şi experţi recunoscuţi, dintre candidaturile depuse de membrii CCT care vor să activeze în cadrul comisiilor de specialitate şi un reprezentant al autorităţii publice din domeniul turismului.
Ca urmare a discuţiilor şi propunerilor făcute de membri Consiliului Executiv, Doamna Ministru Maria Grapini a stabilit ca membrilor Comitetului Executiv al CCT le revine sarcina desemnării unor delegaţi pentru comisiile de specialitate ale CCT iar termenul pentru trimiterea propunerilor către ANT este 12 aprilie 2013.

· Puntul 3 al ordinii de zi a privit desemnarea Preşedintelui de şedinţă al Comitetului Executiv.

Periodic, la fiecare şase luni, Comitetul executiv are obligaţia să desemneze şi să supună la vot, din componenţa membrilor săi câte un Preşedinte de şedinţă, care are misiunea de a lua toate măsurile care se impun pentru buna desfăşurare a Comitetului Executiv.

În acest sens, în cadrul discuţiilor Domnul Dragoş Răducan, Vicepreşedinte FPTR a propus ca pentru primele 6 luni Preşedinte de şedinţă să fie Preşedintele ANT respectiv Doamna Mirela Matichescu, Vicepreşedinte ANT. Propunerea a fost agreată de către toţi membri prezenţi.

În situaţiile excepţionale când nu va putea fi asigurată prezenţa Vicepreşedintelui, pentru buna desfăşurare a şedinţelor Comitetului executiv Doamna Maria Grapini, Ministru delegat şi-a exprimat disponibilitatea de a îndeplini rolul de Preşedinte de şedinţă.  

· Punctul 4 al ordinii de zi a vizat constituirea comisiei de dialog social pentru turism.

În urma discuţiilor s-a stabilit ca membri Comitetului executiv să desemneze conform legilor în vigoare persoanele care să facă parte din Comisia de dialog social 
· Punctul 5 al ordinii de zi a vizat acordarea tichetelor de vacanţă ca modalitate de premiere atât în sectorul public cât şi în cel privat pentru stimularea sectorul turistic. 

Doamna Lucia Morariu, Preşedintele ANAT a propus promovarea şi susţinerea prevederilor Ordonanţei de Urgenţă nr.8/2009 privind acordarea tichetelor de vacanţă. Pentru aceasta a solicitat sprijin din partea ministrului Delegat, Doamna Maria Grapini.

Acordarea acestora ar reprezenta o măsura în favoarea angajatului, căruia îi cresc veniturile reale şi în favoarea angajatorului, care are posibilitatea şi este stimulat să acorde angajaţilor, alături de salariu, vacanţe în ţară, prin intermediul tichetelor de vacanţă, cu rol de recuperare a capacităţii de muncă, de creştere a productivităţii muncii salariatului şi de motivare a acestuia pentru a-şi menţine calitatea de salariat în respectiva societate sau instituţie cu capital de stat, ceea ce va genera stabilitate şi eficienţă mărite la nivelul sectorului privat şi în special în cazul întreprinderilor mici şi mijlocii. 

Pentru a creşte interesul angajatorilor pentru introducerea acestei forme de premiere, Doamna Lucia Morariu a propus scutirea totală de la plata impozitelor pentru aceste tichete de vacanţă. 

În acest sens, Doamna ministru Maria Grapini a precizat că la nivelul instituţiei pe care o conduce se va studia actuala formă a OUG 8/2009 şi prin intermediul Secretariatului Consiliului Consultativ al Turismului va fi transmisă tuturor membrilor actuala formă pentru eventuale propuneri de amendare.

· Subiectul privind turismul balnear în sudul litoralului aflat la punctul 6 al ordinei de zi a fost amânat pentru discutarea în viitoarea şedinţă a Comitetului Executiv al CCT.

· Subiectul numărul 7 pe ordinea de zi a privit prelungirea perioadelor de vacanţă.

În cadrul discuţiilor punctele de vedere au fost divergente în sensul în care Domnul Radu Enache preşedinte FIHR a susţinut micşorarea perioadelor de vacanţă argumentând disfuncţionalităţile şi implicit pierderile înregistrate atât în sectorul privat cât şi în cel public din cauza mini-vacanţelor de sărbători. Doamna Lucia MORARIU, preşedintele ANAT a susţinut că nu este nevoie de o astfel de măsură şi a argumentat că minivacanţele reprezintă un bun prilej pentru petrecerea acestora în România, fapt ce generează creşterea încasărilor din turismul intern.

Tot în legătură cu subiectul vacanţelor, Domnul Dragoş Anastasiu a abordat subiectul privind posibilitatea ca pentru viitor să se identifice o formulă  pentru alinierea sistemului de învăţământ pentru elevi şi studenţi la sistemul german. Acest fapt ar presupune identificarea posibilităţii de a acorda vacanţe alternativ elevilor şi studenţilor cu scopul de a prelungi sezonul turistic.

· Subiectul numărul 8 al ordinii de zi a avut ca temă promovarea prin intermediul cataloagelor tour-operatorilor germani. 

Atât Doamna Lucia Morariu cât şi Domnul Dragoş Anastasiu au susţinut necesitatea promovării prin inserţii publicitare în cataloagelor tour-operatorilor germani. Doamna ministru Maria Grapini a susţinut de asemenea că un astfel de proiect este oportun şi a transmis asigurări cu privire la demarea de către ANT a unei analize imediate privind modalităţile de realizare a unei astfel de activităţi precum şi la stabilirea surselor de finanţare.

Faţă de ordinea de zi, Doamna ministru Maria Grapini a abordat subiectul participării la manifestările expoziţionale externe. Domnia sa a precizat că nu consideră eficientă participarea la târgurile pentru care industria de specialitate nu manifestă interes şi nu îşi exprimă disponibilitatea de a participa ca şi co-expozanţi în standul naţional. 

În acest sens a solicitat sprijin din partea membrilor CCT privind reanalizarea listei de manifestări expoziţionale ce  urmează a avea loc pe parcursul anului 2013. Astfel a dispus conducerii ANT transmiterea listei către toţi membri Comitetului executiv pentru reevaluare în cel mai scurt timp posibil pentru a creşte eficienţa participării la târgurile externe.

În încheiere, Doamna ministru Maria Grapini a subliniat faptul că in cadrul Ministerului Economiei va exista o Directie de Stategie in turism care va avea rolul de a elabora strategiile pentru sectorul turism.  

În continuare a menţionat că a fost elaborat un memorandum ce urmează a fi introdus în şedinţa de guvern privind stabilirea zonelor de interes național în turism și rentabilizarea unităților de cazare nefuncționale. Prin acesta se propune pe de o parte initierea unui pachet de modificarea a legislației actuale în materia amenajării teritoriului şi urbanismului reglementată, în principal, de Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului şi urbanismul, cu modificările și completările ulterioare, prin care să se menționeze în mod expres faptul că zonele turistice de interes național se reglementează prin lege specială si pe de alta parte analiza  tuturor contractelor de privatizare prin care acestea au fost transmise din patrimoniul public al statului către operatori economici privați având în vedere că aceștia sunt susceptibili de tragere la răspundere prin neîndeplinirea obiectului contractului de privatizare la care s-au angajat în mod solemn. Totodata se doreste si reglementarea unor amenzi fiscalizate cu titlu de sancțiune pentru neîndeplinirea obiectului contractului de privatizare de către proprietarii de imobile cu destinație de unități de cazare turistică.
